

凶手是谁？枪支弹药从何而来？为何下毒手？安保为何没起作用？

安倍遇刺身亡，谜团逐渐浮出水面



经过4小时的抢救，日本前首相安倍晋三于当地时间7月8日17时3分在日本奈良去世，终年67岁。他曾4次出任日本首相，其中3次连任。他也是日本首位战后出生、战后最年轻的首相。

安倍晋三遇刺身亡，留下诸多疑问，枪手的枪支弹药从何而来？他为何对安倍下毒手？特勤安保又为何没能发挥作用呢？详情逐渐浮出水面。

演讲刚1分钟便遭到枪击

安倍是为了7月10日的参议院选举来此造势的。据悉，他原计划当天前往长野，行程经过调整后，改为奈良、京都和埼玉三县。枪击现场位于近铁大和西大寺站北侧商业设施林立的一角。中枪前，安倍站在一个红色底座的方形台子上演讲。几位身着正装的人士站在他身旁。他在中枪前的最后一句话是：“如果这样判断的话，他没有做不到的理由……”“砰砰”两声枪响后，聚集的观众发出尖叫，白烟与火药味在四周弥漫。几秒钟后，安倍倒在了现场。围观群众发出一片悲鸣声，安倍立刻被众多人员包围。

有关人员用双臂拼命压着安倍的胸口。他闭眼仰卧，鲜红的血迹遍布白衬衫。现场有人大喊：“有没有医务人员？！”周围群众则发出呼喊：“首相加油，首相加油。”现场还能看到抱着自动体外式除颤器(AED)的人员奔走。

安倍被直升飞机运往附近医院。安倍在两声枪声后当场倒地。“安倍受到的枪伤触及心脏。”日本奈良医科大学医院的医生事后披露：“他胸部中枪，击中心脏，此外颈部也发现枪伤。”当地时间11时40分左右，救护车到达。有4至5名急救人员到场，采取了心肺复苏措施，当时周围覆盖了蓝布。他被送往医院时使用了AED。送医时，安倍处于昏迷状态，疑似心肺停止。

嫌犯的枪支或为3D打印机制作

袭击后，嫌疑人山上徹也被奈良县警察当场逮捕。他身穿棕色裤子、灰色T恤衫，斜挎一个蓝色背包。据悉，他住在奈良市，此前曾在海上自卫队服役3年，2005年退役，目前处于无业状态。

“我就是想要杀他，所以一直在盯着他。”山上徹也在警局供述道，“我不是出于对安倍政治思想的怨恨。”社交媒体披露了山上徹也当时的行踪。安倍中枪前，他就在其右后方埋伏，当演讲告一段落时，他还随人群一同鼓掌。

据奈良县警方确认，嫌犯使用的是把手枪。据现场的共同社记者披露，该男子所持疑似枪支的物品，枪管部分被类似塑料胶带的物品缠绕。当时，嫌疑人将枪支伪装成照相机带入会场，是安保人员疏忽大意。直到枪声响起，安保人员才有所察觉。警方事后表示，这是一把“自制的改造枪”，手枪口径较大，第一发子弹可能已经脱落。另据日本《现代business》的消息，他使用的黑色自制枪支或为3D打印机制作。日本“3D数据活用会”理事长相马达说，这种技术并不难，“具备工业类高校级别的知识和技术就能制作”。然而，嫌犯使用的弹药来源成谜。



安倍被抬上救护车。

遗产

在任时间最长的首相 安倍给日本留下了什么

安倍晋三现年67岁，是日本宪政史上执政时间最长的首相。

安倍于2006年9月首次出任日本首相，翌年9月，因支持率大降及罹患溃疡性肠炎，安倍宣布辞职。2012年12月，安倍再次出任日本首相，2020年8月因健康问题辞去首相职务。

8日，多位日本问题专家向《环球时报》记者表示，作为日本现代内阁制度形成以来在任最久的首相，安倍晋三无疑在日本政坛留下浓墨重彩的一笔，其政治生涯中有两次与中国改善关系的最好机会。但安倍晋三下台以后发表过一系列涉台错误言论，体现出缺乏诚信的政治秉性。

“安倍晋三是在日本历史上留下重要影响的人物。”中国社科院日本所综合战略室副主任卢昊8日在接受记者采访时表示，他目前仍是日本宪政历史上连续执政时间、累计执政时间最长的首相，特别是2012年底至2020年8月，连续7年零8个月的“安倍时代”对冷战后日本国家发展历程影响深远。

卢昊表示，在这一时期，日本经济保持了连续71个月的增长，是战后第二长“经济景气期”。但也应看到，这期间日本经济年平均增长率仅为1.2%，“安倍经济学”虽维持了一定繁荣局面，却也透支了日本财政金融政策的施展空间。而在政治安全领域，安倍领导下的日本政府在推进修宪讨论，争取“安全自主”、强化国防能力权限方面取得的进展是战后以来少有的，很大程度上这将提升日本国家战略在未来的能动性。

影响

日本政局会摇摆吗

“日本10号就要进行参议院选举，从短期来看，在选举的前两天发生枪击案，这可能会对自民党的选举有一定的加分效果。”武汉大学日本研究中心执行主任林泉忠分析，“尤其是与安倍相关的地区候选人，可能将获得更多选票。”

“从长期影响来看，安倍不治身亡，这起枪击案会成为21世纪非常严重的政治事件。安倍过去十几年来主政日本政坛，虽然也有很多批评声，但整体来讲在日本也有很高的威望。安倍在任期内，几乎每一场选举都是大胜，这是日本历史上少见的。从这一点就能够看出，安倍还是受到了日本社会的高度肯定。”

卢昊同时表示，安倍去世显然将在日本国内政界造成系列连锁影响，但目前看起来还不具备直接改变日本国家轨道乃至地区形势的可能性。

■综合新华社、央视、凤凰新闻、环球时报



犯罪嫌疑人用的作案工具。▶